

海南 印记

1992年大事记

- 1月1日,海南特区新型社会养老、待业、工伤、医疗保障制度开始实施。2日《海南省公费医疗管理暂行办法》颁布。
- 1月15日中午13时,中国曾母暗沙投碑仪式在停泊在东经112° 17' 1,北纬3° 57' 3的“向阳红五号”大型远洋科学考察船上举行。刻有“海南省人民政府”字样的石碑被投进曾母暗沙。
- 2月20日,海口、三亚两市开通移动电话。
- 2月23日,海口至湛江铁路集装箱水陆联运固定货轮航班开通。每周1班,每航次定量40个集装箱。

- 3月6日,省政府办公会议决定:从1992年起实施《海南省大中专毕业生分配管理制度改革方案》,主要内容是:大中专毕业生分配就业后,实行聘用制,并实行合同化管理。
- 9月4日,海南大学首次招收外省学生,这批新生分别来自湖南、江西、浙江3省,共47人,涉及9个专业。
- 12月29日,海南铁路通道海口至叉河段破土动工。海南铁路通道项目由国务院批准兴建,总投资15.81亿元人民币,由叉河至海口179公里铁路、琼州海峡38公里火车轮渡、海安至湛江135公里铁路组成。文字据海南省史志办

14

海南特画报

2018年3月21日 星期三

责任编辑 / 王珊

校对 / 邱名卿

数据控

1992年,全省国内生产总值

140.8亿元

比上年增长22.4%

人均国内生产总值

2113元

首次超过全国平均水平

全社会固定资产投资总额

87.04亿元

比上年增长90.8%

城镇居民家庭人均可支配收入

2095元

比上年增长21.4%

农村居民家庭人均纯收入

892元

比上年增长12.9%

海南省证券市场起步较早,初期发展较快。从1988年10月海南省证券公司成立,到1991年底海南证券交易中心投入运营,海南在国内较早建立了体系完整、功能齐备的证券市场。

时间来到1992年,这一年,海南成立了海南证券报价交易中心,海南股票内部交易中心试业,作为试点省份公开向社会发行股票。上世纪90年代初,股份制改革的浪潮已从祖国的最南端、椰风海韵的海南岛翻涌而起。

综合



试水

海南证券报价交易中心开市

1992年3月9日,海南证券报价交易中心正式开市。交易中心于1月20日成立。中心每星期一至星期五进行交易,各证券商会员派其交易员在交易大厅内从事证券买卖。1993年3月12日,经中国人民银行海南省分行批准,该中心更名为海南证券交易中心。主要为海南投资者提供开设证券账户、证券登记托管、分红派息、查询、挂失、抵押回购等服务,为股份公司提供股份登记管理等服务。

仅3家公司挂牌交易内部股票

1992年3月26日,海南股票内部交易中心试业。当时,上市挂牌交易的股票只有海南新能源股份有限公司、海南港澳实业股份有限公司、海南化纤工业股份有限公司等3家企业发行的内部股票。3家公司的股票分别在农业银行海南省分行信托证券部、富南信托证券部和港澳信托证券部办理柜台交易。海南省证券公司、海南省信托投资公司证券交易营业部等14家金融机构为该“中心”会员公司。4月,根据国务院发布关于海南还不具备设立股票交易中心条件的通知,海南股票内部交易中心停止交易。

发展

海南试行企业向社会公开发行股票

1992年4月28日,国务院批准的国家体改委、国务院生产办公室《关于股份制企业试点工作座谈会情况的报告》提出,向社会公开发行股票。股票不上市交易的股份制企业的试点,限定在广东、福建、海南三省。

1992年8月10日,为支持海南进一步扩大对外开放,加快经济发展的速度,国务院决定对海南进一步放宽、放活政策,在进出口贸易、固定资产投资规模和项目审批权、借用外资以及金融、财政等方面给予更多的照顾和优惠。

加速

股份制改革步伐明显加快

1992年8月15日,《海南经济特区股份有限公司条例》公布施行,以地方立法形式推进和规范企业股份制改革。同日,时任省长刘剑锋发表了《在规范化的前提下加快股份制试点,促进海南开发建设》的文章。《条例》十三章共一百六十六条,主要内容为:总则、股份有限公司的设立、股份、公司债、增资与减资、股东会、董事会和经理、监事会、财务与会计、合并与分立、解散与清算、罚则、附则等。《条例》实施后,海南的股份制改革步伐明显加快。同年11月23日至12月21日,海南4家公司陆续由内部公司转为上市公司,其股票(琼能源、港澳实业、琼化纤、琼珠江)在深圳上市。至1995年,海南省共批准设立股份有限公司130家,股本总额达223亿元。1997年11月27日,海南省第一届人民代表大会常务委员会第三十次会议发布公告,决定对该《条例》第156、158、159条的罚款内容进行修改。

后期

证券机构迅猛发展

1993年后,伴随信托业等其他金融机构的快速发展,海南的兼营证券机构迅猛发展,同时也吸引了省外专业券商入驻海南。到1997年,海南省已有专业证券公司2家,兼营证券业务的信托公司11家,证券营业部34个。

1996年底,随着国务院加强对各类金融机构清理整顿工作的深入,各类金融机构逐渐开始与证券机构进行分业。经过几年的清理,海南省内银证分业、信证分业及对海南证券交易中心、富岛基金的清理工作基本完成。1999年底成立中富证券,2002年中富证券公司迁往上海;2002年经中国证监会批准,万和证券经纪有限公司和金元证券有限责任公司相继成立开业。到2002年底,海南省有证券公司3家(海南省证券公司、万和证券和金元证券),证券营业部30家,证券服务部3家,专业证券投资咨询机构2家。20世纪九十年代中后期,海南的证券经营机构在数量、规模、从业人员文化、专业素质及技术设备等方面均处于国内领先水平。2003年,海南省证券公司因挪用客户保证金引发风险被托管。2004年海南省证券公司风险处置接近尾声,其下属证券营业部陆续关闭或划转,该公司不再从事证券业务,转为实业公司。

截至2006年年底,海南辖区共有证券公司2家,证券营业部23家,证券服务部5家,证券投资咨询机构3家。2家证券公司分别为金元证券有限责任公司和万和证券经纪有限公司,所属证券营业部28家,服务部1家;23家证券营业部中,本地券商2家,异地券商有21家。

海南四家公司在深交所上市

1992年11月23日,海南新能源股份有限公司股票(简称“琼能源”)在深圳证券交易所上市。该公司1991年5月改制设立股份公司并公开发行股票,主营业务为房地产业和旅游资源开发。

11月30日,海南化纤工业股份有限公司股票(简称“琼化纤”,后改“海虹控股”)在深圳证券交易所上市。公司主营业务为化纤纺织业,下有海虹化纤工业有限公司等5家公司,并收购了湖南洞庭水泥厂。

12月8日,海南港澳实业股份有限公司股票(简称“港澳实业”)在深圳证券交易所上市。该公司原属港澳国际投资有限公司在海南的一个分支机构,初创于1988年11月。公司主营业务为房地产业开发。

12月21日,海南珠江实业股份有限公司股票(简称“琼珠江”)A股在深圳证券交易所上市。1995年4月,公司B股在深交所上市。该公司前身为1987年10月成立的广州珠江实业总公司海南珠江实业公司,1992年1月改制设立股份公司并公开发行股票,其股份构成除原广州珠江实业总公司和广州珠江外资建筑设计院海南分院外,新加入3家金融股东。公司主营业务为房地产业、酒店业投资与管理。

海南证券报价交易中心开市 证券市场按下加速键



纪念海南建省办经济特区30周年特别报道 ● 辉煌30年 美好新海南